



9月10日，在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克，俄罗斯总统普京（右）与到访的日本首相安倍晋三举行记者会后准备离开。

俄罗斯总统普京12日建议，俄日在不设任何前提条件的情况下签署和平条约，并在条约中规定通过谈判解决俄日争端。

这一提议出乎日方意料。日本内阁官房长官菅义伟同日强调，日本政府先解决相关岛屿归属问题再缔结和平条约的立场“完全没变”。

分析人士认为，普京这一表态意味着日本政府通过经济合作推动解决领土争端的谋划很可能落空。

俄“条约优先”打乱日本策略

普京突发提议 强调不是开玩笑

在当天举行的第四届东方经济论坛全会上，普京在日本首相安倍晋三发表演讲后说，建议双方今年年底前在“不设任何前提条件的情况下”缔结和平条约。普京还强调，他并不是在开玩笑，他认为先缔结和平条约有助于解决两国间过去70年未能解决的问题。

普京所说的问题主要是指俄日领土争端。日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛，在俄罗斯被称为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本，二战后被苏联占领。日苏两国1956年签署《日苏共同宣言》，结束战争状态，恢复外交关系。宣言规定，双方将继续就缔结和平条约进行谈判，条约缔结后苏联将归还齿舞

岛和色丹岛。但此后日本一直主张四岛必须全部归还，导致和平条约谈判陷入僵局。苏联解体后俄罗斯作为继承国实际控制四岛。

日本政府的立场是先解决日俄领土问题再缔结和平条约。普京上述建议的实质是双方搁置领土争议，优先缔结和平条约，这与日方立场正相反。

在日本，北方四岛问题一直是日本政府对外外交的敏感点和“软肋”，也是安倍政府对俄外交试图寻求的主要突破点。普京这一看上去突如其来的建议让安倍政府颇为尴尬。菅义伟12日在记者会上强调，先解决四岛归属问题再缔结和平条约的日方立场“完全没变”。

利诱俄软化立场 日本策略落空？

安倍自2012年底重掌政权以来，将对俄关系作为外交重要发力点之一，有意在领土争端问题上取得突破，其对俄外交基本策略是用经济利益换取俄在领土问题上软化立场。除与俄罗斯积极开展经济合作外，日本还着力推进与俄在四岛的“共同经济活动”，为促进领土问题的解决做铺垫。

俄日首脑10日举行会谈，双方刚刚通过了在四岛开展“共同经济活动”的路线图。12日的论坛上，安倍发表演讲时刻意展示对俄外交成果。他回顾了2016年12月与普京在日本长门举行的会谈，强调双方达成的150项合作计划中半数以上已经实现或即将实施，盛赞两国关系“蕴含无限可能性”，并要让这些可能性“全面开花”。但普京随后当众提出的这一建议显然完全出乎日

方意料。

普京这一建议迅速引发俄日等国舆论关注和热议。据报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫12日表示，普京提议的意思很明确，“解决领土问题往往要花数十年时间”。俄罗斯副总理特鲁特涅夫13日强调，俄方正主动放慢对南千岛群岛的开发，这是“在等待日本的决定”。他还抱怨日本在俄远东投资太少，称第三国企业也有可能参加南千岛群岛的开发。

关于俄方的意图，日方有诸多猜测。不少分析人士指出，无论普京真实意图何在，这一表态显示俄在领土问题上的立场不会有丝毫软化，不可能做出日方期待的让步。日方以经济利益打开领土争端解决空间的策略很可能落空。（新华社记者刘赞）



一夜解决俄日领土争端？ 普京称“想法天真”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10日说，认为“一夜之间”能解决俄日两国在南千岛群岛（日称北方四岛）领土争端的想法“天真”。

普京和日本首相安倍晋三当天在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克出席东方经济论坛期间会晤。

普京在会晤后说，双方会谈触及和平条约议题，只是两国讨论领土争议已有数十年，“认为这一问题能在一夜之间解决的想法天真”，双方将继续

努力寻求两国均能接受的解决方案。

普京认为，俄罗斯和日本在争议领土的经贸合作已取得一些进展。

过去几年间，普京和安倍多次会晤，两国在争议领土开展多个经济合作项目，包括鱼类和贝类养殖、风力发电和旅游。两国去年4月还同意日本原岛民乘飞机前往争议领土扫墓，以减轻舟车劳顿。

（王逸君 新华社微特稿）

世界焦点

“东方-2018”战略演习举行沙场检阅

新华社电（记者樊永强）地面装甲突进，空中战机轰鸣。“东方-2018”战略演习联合战役实兵演练13日在俄罗斯楚戈尔训练场精彩上演，中俄两军紧密协作共同上演了一场现代化的陆空联合战役行动。在随后的沙场检阅中，一系列重量级“明星”装备悉数亮相，共同把这场规模空前的战略演习推向高潮。

俄罗斯总统普京现场全程观看实兵实弹演练和沙场检阅。中国国

务委员兼国防部长魏凤和率领中方观摩团参加活动。

实兵实弹演练结束，中俄两军参演官兵整齐列阵，接受庄严检阅。

俄罗斯东部军区司令员亚历山大·茹拉夫廖夫和中国人民解放军北部战区司令员李桥铭、政治委员范骁骏一道，共同检阅部队。

空中，一批批战机梯队呼啸而过；地面，一列列装备方阵威武驶来。中俄双方共有28个地面方队和51个空中梯队接受检阅。图-95、

苏-35、卡-52和T72B3坦克、“旋风”火箭炮、山毛榉M2防空导弹等先进的武器装备依次公开亮相。

当来自中国陆军第78集团军所属部队的5个铁甲方队，在“铁的连队”“战斗模范连”“百战百胜”“铁锤子团”“攻无不克”的荣誉旗帜的引领下通过阅兵场时，全场响起热烈掌声。

伴随着中国军队的三个直升机梯队和一个战斗机梯队飞越上空，沙场检阅在雄壮的军乐声中落下帷幕。

“东方-2018”战略演习，是俄军近年来组织的最大规模战略演习。这次受邀参加，也是中国军队历史上最大规模的一次出境参演。

“演习非常成功，令人振奋、使人震撼！”中方导演部总导演、中央军委联合参谋部副参谋长邵元明说，演习期间，两军官兵通过同场行动、联合作战，进一步加深了友谊、深化了互信、促进了合作、维护了和平，提高了两军联合行动和共同应对各种安全威胁的能力。